

1957年10月1日创刊



深读珠中江

2024年3月
< 甲辰年正月廿一 >

1 星期五 | A9

2024年“雁南归”百名海归博士中山行引才推介会举行

中山发布十大产业集群招贤令

文/图 羊城晚报记者 张德钢 通讯员 董菁菁

2月28日，开春之后全省首场大型侨界引才活动——2024年“雁南归”百名海归博士中山行引才推介会在翠亨新区国际科创中心举行。来自20多个国家和地区，毕业于斯坦福大学、麻省理工学院、哈佛大学、剑桥大学、牛津大学等全球顶尖学府的百余名海归博士闻“令”而动、以“侨”为桥，与中山来了一次拥抱人才春天的“双向奔赴”。

向全球人才发出热情邀请

中山市委书记、市人大常委会主任郭文海，中国发明协会党委书记余华荣，国际电机及电子工程师学会院士、国际模式识别学会院士唐远炎，世界生产力科学院院士、乌克兰国家科学院外籍院士吴东方，美国华人专家会会长王希萌，美国华人医药科学界协会会长陈邦华，中国旅挪专家学者联合会会长张秀华等100多人出席当天推介会。

据了解，由中山市人才工作领导小组指导、中山市委组织部、市侨联、市人社局共同主办，中山市海外归国人员创业协会、深圳市海归协会承办的“雁南归”百名海归博士中山行，是在

全省高质量发展大会、中山市高质量发展大会之后，2024年第十一届中山人才节首场子活动，更是2024年开春之后全省首场大型侨界引才活动。当天推介会上，中山市市委人才工作领导小组办公室发布十大产业集群招贤令（以下简称“招贤令”），向全球人才发出热情邀请，诚挚欢迎各界优秀人才和有志青年来中山创新创业、投资兴业。两位落户中山的海归博士东君伟、潘洪辉分享了在中山创新创业的成功体会。6名海归博士分别与上药所中山研究院等6个用人单位签订意向书。

据中山市侨联负责人介绍，此次“雁南归”活动围绕“创在中山”“新在中山”“教在中山”“食在中山”四大主题展开，既有人才推介会，全面介绍新鲜揭榜的

“雁南归”涵盖范围不断扩大

中山的用心，赢得了人才的热烈回应。据中山市侨联透露，这场“雁南归”活动共组织了100多名来自21个国家和地区的博士以上人才参加，其中院士2名、



海归人才与用人单位签订用人意向书

博士后25名、博士75名，超30%博士毕业于斯坦福大学、麻省理工学院、哈佛大学、剑桥大学、牛津大学、伦敦大学、新加坡国立大学、慕尼黑工业大学、东京大学、墨尔本大学等QS世界排名前50的著名学府，超60%博士所学专业为航空航天、芯片半导体、生物医药、数据科学、工业AI等理工科类。

据悉，“雁南归”侨界引才活

动是中山市侨联自2021年创立的以侨引才创新工作，从首次在境外举办的“雁南归”澳门沙龙活动到俄罗斯侨胞代表线上对接会、侨胞代表供需见面会等，线下到线上，境内到境外，“雁南归”涵盖范围不断扩大，影响力日益剧增，成果愈发显著，至今已成为中山引进博硕士人才30多人，已成为侨界引才的工作品牌。

造船工业传奇故事在珠海斗门书写

国内首艘世界级私人豪华游艇、“中法拉利”Alpha87豪华游艇、碳纤维高速客轮……均来自珠海斗门老牌造船企业——显利（珠海）造船有限公司（以下简称“显利造船”）。1997年，显利造船在斗门创立，27年来，一个个关乎造船工业的传奇故事，就此书写。

2020年至2022年，显利造船交付船舶中绝大多数是拖轮。除拖轮外，显利造船在新材料运用上也正拓宽产品突围之路。去年11月13日，该公司建造的碳纤维高速客轮“港九1”（HKK1）顺利完成下水。其中一次真空成型的40米长碳纤维船壳成为亮点，这意味着该公司在新材料运用上迈出坚实一步。

近年来，随着“一带一路”倡议的推进，许多共建国家掀起了声势浩大的码头建设热潮。显利造船以敏锐的市场触角预感到一个新的市场即将呈现，那就是码头增多后集装箱船停泊必定需要更多大马力拖船，将入级英国劳氏船级社。

匠心造船不忘回馈社会

作为斗门区引进的首个大

型船舶制造企业，显利造船已累计造船超450艘，产品销往美国、澳大利亚、中东、东南亚、肯尼亚、孟加拉国、埃及等40多个国家和地区。而这些造价高昂的豪华游艇，正是由公司“掌门人”罗衍莹及其团队一手打造的。

作为香港知名船企罗氏家族第四代“掌门”，他的造船故事与斗门密不可分。“光选址就花了大半年时间，足迹踏遍蛇口、番禺、坪洲、虎门、新会、珠海等地，行程数百公里。”罗衍莹在一次采访中表示，经反复对比，斗门港的区位、交通、水深和土地成本都符合要求，最终便把目光定格在这里。

事实证明，斗门确实是罗衍莹发展造船事业的福地。近年来，显利造船申请获得了31项

实用型专利和3项发明专利，有两艘游艇和两艘拖轮成功申报认定为高新技术产品。

扎根斗门26年，在带领显利造船进步的同时，罗衍莹始终不忘回馈社会，在各类社会公益慈善活动中，都能看到他的身影。其中，市民休闲娱乐常去的西堤公园，就有罗衍莹捐资重建的“显利乐坛”。从2000年起，显利造船累计捐款近500万元。

不久前，显利造船新建厂房的消息引发关注。公示显示，该项目位于白蕉镇斗门港路1号，为在显利造船原址上加盖的新厂房。按照公示，项目新建车间厂房的高度为15.3米，占地面积1200平方米，建成后，显利造船的产能将进一步扩大。（杨雪薇 周靓雪）



节后江门企业恢复生产，员工返岗开工

春节后江门企业员工返岗率已超九成

羊城晚报讯 记者陈卓栋、通讯员江人宣摄影报道：记者日前从江门市人社局获悉，龙年春节前后，江门市人社系统深入实施“南粤春暖”行动，开展“访企问需+新春惠民+精准招聘+就在身边+营造氛围”五项活动，全力做好企业春季用工服务保障工作。截至目前，企业返岗率达91.16%。接下来，江门市人社系统还将共计开展120场“南粤春暖”系列招聘活动，提供岗位超5万个。

据介绍，春节前后，江门市人社系统各级领导班子带头深

入30余家重点企业开展“送政策、送资金、送服务”暖企惠民活动，对企业规模、生产经营状况、用工需求等方面进行了深入了解。对1662家企业和1.43万名务工人员开展多层次的就业情况线上调研，精准掌握企业用工需求和异地务工人员返乡返岗情况。

据了解，接下来，江门市人社系统将共计开展120场“南粤春暖”系列招聘活动，提供岗位超5万个，并强化重点群体就业帮扶，满足节后各类型群体就业、用工单位招聘的需求，全力保障企业用工纳才。

横琴智慧口岸公共服务平台网站启用

羊城晚报讯 记者钱瑜报道：为保障横琴粤澳深度合作区（以下简称“合作区”）封关运行顺利实施，助力推进合作区货物“一线”放开、“二线”管住和人员进出高度便利，2月29日，横琴智慧口岸公共服务平台（以下简称“公服平台”）网站正式上线启用。同日中午12时起，在横琴口岸出入境大厅澳门侧及合作区经济发展局企业和人才服务中心设立线下咨询处，提供公服平台的业务咨询服务。

公服平台依托广东省“数字政府”政务云平台和中国（广东）国际贸易“单一窗口”，以大数据服务为支撑，以

公共服务、通关便利化、信用管理、免税商品溯源、智慧管理服务及风险防控等六大应用为核心，建设数字化、智能化、集成化的跨部门、跨行业、跨区域的口岸综合管理服务系统，设有三个应用版本，包括网页版、“琴澳口岸通”微信小程序以及即将推出的App。

公服平台网站首页设有动态资讯、业务办理和政策法规三大功能模块，提供在线咨询、热线电话、服务建议等多种便利服务。

在动态资讯模块，提供通知公告、口岸动态、办事指南及合作区“一线”横琴口岸、“二线”通道的基本介绍。

在业务办理模块，设有个人服务和企业服务两大功能模块。目前，个人服务功能模块提供澳门居民适用人员名单申报、澳门居民携带动植物产品登记的“一线”服务及“二线”通道通行申报服务；而企业服务功能模块提供进口澳门制造食品一码通关溯源应用、免税进口主体申报的“一线”服务及“二线”通道通行申报、免税货物申报、加工增值核算申报的“二线”服务。

在政策法规模块，提供合作区相关政策文件、法规、规范性文件及政策解读，便于公众查阅了解。

产妇为泄私愤在网络上贬损月子中心

中山发出首份人格权侵害禁令

羊城晚报记者 张德钢 通讯员 吴娟欢

新生儿出现病理性黄疸、头皮血肿，产妇在未有确切证据的情况下归责于所住的月子中心，并在网络上多次发布贬损月子中心的信息。近日，中山市第一人民法院依法为申请人中山某月子中心作出人格权侵害禁令，禁止被申请人姚某通过网络平台发布侵犯申请人名誉权的言论，已发布的应立即删除。这是中山市发出的首份“人格权侵害禁令”，体现了法院对人格权的保护。

新生儿患病 产妇归责月子中心并在网络散布信息

姚某于2022年12月31日生下一名女婴。2023年1月3日，其与新生儿一同入住某月子中心。后女婴被医院诊断为新生儿病理性黄疸、新生儿头皮血肿，于2023年1月9日至1月12日住院治疗3天。姚某与某月子中心协商提前解除《月子护理服务合同》，并于2023年1月13日离开了月子中心，某月子中心向姚某退回了服务费差价。

2023年3月起，姚某通过微信与某月子中心工作人员沟通，指责某月子中心在其入住月子中心期间未安排处于黄疸高峰

值时期的新生儿晒太阳，对新生儿照顾不周导致尿道炎、肠胃不好等，要求某月子中心赔偿其损失7万余元并道歉。

因协商不成，2023年6月5日至8月12日期间，姚某在网络社交平台上，发布了9篇内容与某月子中心所提供月子服务相关的笔记。

2023年9月27日，某月子中心对姚某、某网络社交平台提起诉讼，某网络社交平台收到应诉材料后于2023年10月25日处理了涉案笔记，该笔记已无法显示，某月子中心遂撤回对某网络社交平台的起诉。

法院：无确切证据证明月子中心存在过错

法院经审理认为，消费者对生产者、经营者、销售者的产品质量或者服务质量进行批评、评论，不应当认定为侵害他人名誉权；但借机诽谤、诋毁，损害其名誉的，应当认定为侵害名誉权。综合现有的证据，姚某与某月子中心就新生儿护理、喂养方式方法的争议主要源自双方不同的观念与认知。

在没有确切证据证明某月子中心存在护理不足、喂养不当的过错，且与其新生儿病理性黄疸以及其所谓的尿道感染、肠胃不适的出现或加重存在因果关系，同时，就赔偿问题协商不成的情况下，姚某为发泄私愤，将其对某月子中心所提供的护理服务的质疑发布于网络社交平台上，并大肆加以渲染，内容带有情感煽动性，引导公众舆论对某月子中心产生负面评价。

姚某长时间并多次发布贬损某月子中心的相关笔记，已超出了普通消费者对经营者的服务质量进行批评、评论的合理限度。

综上，法院认定姚某发布涉案笔记的行为已侵害了某月子中心的名誉权，并根据某月子中心的诉请判决姚某向某月子中心赔礼道歉并赔偿经济损失。

姚某于2024年1月4日签收该民事判决书，并在法定期间提起上诉。

上诉期间，姚某于2024年2

月16日再次通过该社交平台发布了与前述9篇笔记内容相似的笔记3篇，继续引导公众舆论对某月子中心产生负面评价，上述笔记的点赞数、评论数从几十至上百不等。

某月子中心因此就其与姚某名誉权纠纷一案，向法院申请作出人格权侵害禁令，禁止被申请人姚某通过网络平台发布与申请人某月子中心相关的内容。

《中华人民共和国民法典》第九百九十七条规定：“民事主体有证据证明行为人正在实施或者即将实施侵害其人格权的违法行为，不及时制止将使其合法权益受到难以弥补的损害的，有权依法向人民法院申请采取责令行为人停止有关行为的措施。”

法院认为，姚某在某网络社交平台发布涉案笔记，经法院审理认定其行为具有违法性。姚某在收到一审判决书后的上诉期间，仍继续发布与某月子中心相关的类似笔记延续其侵权行为，若不及时制止将造成某月子中心名誉权被侵犯的损害后果进一步扩大。

某月子中心向法院申请人格权侵害禁令，符合法律规定，应予以支持。法院裁定，禁止被申请人姚某通过网络平台发布侵犯申请人某月子中心名誉权的言论，已发布的应立即删除。

法官说法：被申请人若违反禁令 将被进一步追责

承办该案的法官表示，人格权侵害禁令是民法典新增设的一项制度。人格权侵害禁令具有独立性和实体化的特点，不用依赖于诉讼程序，可以单独提起，并且产生实体法效力。

民事主体的人格权受法律保护，任何组织或者个人不得侵害。人格权侵害禁令本质上是及时制止侵害人人格权的行为，防止侵害人人格权的损害后果发生或扩大，具有对人格权保护的事前预防功能。

只要申请人能够提供证据，证实被申请人正在实施或即将实施侵害其人格权的违法行为，若不及时制止将造成无法弥补的损害后果，则可向人民法院申请人格权侵害禁令。

本案中，姚某作为消费者，有权利对某月子中心提供的服

务进行评价和监督，但其发表的评论应基于自身真实的消费体验，不应借机随意发泄情绪，误导他人对经营者产生负面影响，向经营者施加舆论压力。若姚某认为某月子中心提供的服务对其或新生儿造成损害，可另循法律途径解决。

姚某在收到一审判决书后的上诉期间，仍继续发布与某月子中心相关的类似笔记延续其侵权行为，若不及时制止将造成某月子中心名誉权被侵犯的损害后果进一步扩大，法院便可依法作出人格权侵害禁令。

在法院依法作出禁令后，被申请人可以申请复议，复议期间不停止执行。如被申请人违反禁令，法院将视情节轻重，处以罚款、拘留；构成犯罪的，依法追究刑事责任。